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ВСТУП
Актуальність теми. Доступ до правосуддя є найважливішою складовою права на справедливий суд, без якого не може існувати та розвиватись сучасна цивілізована держава. Запит на справедливість відрізняв українське суспільство постійно протягом складних процесів, які відбувались з моменту проголошення незалежності нашої держави і продовжується досі. Саме низький рівень доступу до правосуддя та забезпечення кожного з його елементів неодноразово ставав приводом для суспільного невдоволення державним механізмом як таким,  тому судова влада найбільш часто піддавалась різного роду реформам, які тривають до сих пір. 
23 червня 2022 року відбулась історична подія, до якої Україна йшла кілька десятиліть: Європарламент ухвалив резолюцію про надання Україні статусу кандидата в члени ЄС. Це рішення на тлі повномасштабної жорстокої війни, яку розв’язала Російська Федерація проти нашої держави ще у 2014 році, але перейшла до нової, вже відкритої її фази 24 лютого 2022 року, було прийнято євродепутатами остаточно та без усяких вимог. Однак при цьому основних сім рекомендацій, які надала Україні Єврокомісія, мають бути виконані. Два пункти з цих семи (а по факту і більше) стосуються забезпечення права на справедливий суд: провести реформу Конституційного Суду України  та завершити судову реформу: очистити судову владу від недоброчесних суддів, запустити оновлені склади органів суддівського врядування і т.д. Якщо до цього додати боротьбу з корупцією та впровадження антиолігархічного законодавства – то можна стверджувати, що до системи українського правосуддя висувається найбільше вимог. Саме тому комплексне дослідження щодо міжнародних стандартів доступу до правосуддя,  а також визначення стану їх імплементації в Україні має особливе науково-практичне значення. У сучасних умовах це не просто реалізація одного з векторів зовнішнього розвитку нашої держави, а без перебільшення питання виживання держави та нації.  
Мета і задачі дослідження. Метою здійснення даного дослідження було визначення загального стану міжнародно-правового регулювання права на доступ до правосуддя, а також міжнародних стандартів основних елементів цього права та визначення відповідності національних правових норм щодо доступу до правосуддя окресленим міжнародним стандартам. 
Виходячи з окресленої мети, завданнями дослідження стали: 
· виявлення змісту та ролі права на доступ до правосуддя у системі прав людини;
· аналіз міжнародно-правового регулювання доступу до правосуддя;
· виокремлення основних елементів доступу до правосуддя, вивчення їх впливу на реалізацію права у цілому;
· визначення сучасного стану доступу до правосуддя в Україні та його відповідності міжнародним стандартам;
· дослідження особливостей забезпечення, загроз та викликів для доступу до правосуддя в умовах воєнного стану, проголошеного в Україні з лютого цього року. 
Об’єктом  дослідження є суспільні відносини, які охоплюють міжнародно-правове регулювання доступу до правосуддя та їх порівняльна характеристика з українським законодавством у цій галузі.  
Предметом дослідження виступає право на доступ до правосуддя як передумова реалізації права на справедливий суд в аспекті міжнародно-правового та національного законодавства.  
Методи дослідження.  Методами наукового дослідження виступають: формально-юридичний, структурно-функціональний, порівняльно-правовий, аналізу та синтезу, статистичний та ін. Формально-юридичний метод як найбільш притаманний правовим дослідженням використаний для виявлення специфічних рис правом нормам щодо доступу до правосуддя, характеристики його поняття, головних ознак та складових елементів (параграфи 1.1, 1.2, 2.1). Застосування структурно-функціонального методу дозволило розглянути комплексне явище доступу до правосуддя як взаємообумовлену цілісну систему окремих елементів, особливості їх функціонування та взаємовплив один на одного. Цей метод використовувався у межах всієї роботи, проте найбільшу роль відіграв у п.1.2., 1.3, 2.2 дипломного дослідження. Порівняльно-правовий метод було застосовано протягом всього етапу наукового дослідження, в аспекті співвідношення норм міжнародного та національного права щодо доступу до правосуддя, а також здійснення порівняльної характеристики окремих інститутів правосуддя в Україні та зарубіжних країнах (параграфи 1.3., 2.1). Статистичний метод, хоча і не був широко застосований у роботі, проте в окремих аспектах дозволив яскраво проілюструвати у цифрах окремі проблемні аспекти доступу до правосуддя (як-то, визначення суми позову для малозначної справи у порівнянні з європейськими країнами, або визначення відсотку виконання судових рішень в Україні як важливого елементу доступу до правосуддя та ін.).     
Наукова новизна одержаних результатів обумовлена перш за все тим, що уперше було здійснене комплексне дослідження міжнародних стандартів доступу до правосуддя в аспекті їх імплементації в Україні в умовах конституційно-судової реформи. На підставі аналізу існуючих доктринальних точок зору, правових норм та позицій ЄСПЛ запропоновано власне бачення доступу до правосуддя як передумови права на справедливий суд, що полягає у забезпеченні особі можливості звернулись до суду та отримати ефективний розгляд справи незалежним, безстороннім та законним судом у розумні строки, а також виконання остаточного судового рішення.  
Було застосовано авторський підхід до виокремлення основних складових елементів доступу до правосуддя, які видаються найбільш визначальними на даному етапі вітчизняної судової реформи, та здійснено їх аналіз у розрізі відповідності міжнародним стандартам.  
Запропоновано удосконалення національних правових норм щодо доступу до правосуддя в аспекті вирішення проблемних питань конкуруючих юрисдикцій; зниження бар’єрів, встановлених для касаційних фільтрів; полегшення доступу до безоплатної правової допомоги більшої частини категорій осіб, враховуючи військові загрози та важкий економічний стан великої кількості людей; завершення судової реформи та вирішення серйозної проблеми кадрового голоду у судах, що призводить до порушення одразу кількох важливих елементів доступу до правосуддя: ефективного розгляду судових справ та дотримання розумних строків судових проваджень; внесення змін до процесуального законодавства щодо посилення ролі судового контролю за виконанням судових рішень, а також розширенням функцій приватних виконавців в аспекті права здійснювати провадження щодо виконання рішень, боржником за якими є держава, які залишається найпроблемнішими в Україні в аспекті доступності правосуддя через їх систематичне невиконання. 
Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, п’яти  підрозділів, висновків до кожного розділу а також загальних висновків, переліку умовних скорочень та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 79 сторінок, список використаних джерел складає 68 позицій. 















ВИСНОВКИ
У даному дослідженні було проаналізовано сутність права на доступ до правосуддя, складові елементи, міжнародно-правові стандарти та їх імплементація у сучасне національне законодавство України. У результаті дослідження окреслених питань можна дійти наступних висновків: 
- право на доступ до правосуддя не можна розглядати у вузькому розумінні, як фізичну можливість особи ініціювати розгляд справи у суді та бути стороною цієї справи. Дане право через еволюційний розвиток міжнародно-правових стандартів, а також практики його захисту на міжнародному рівні, перш за все у ЄСПЛ, представляє сьогодні комплекс складних взаємопов’язаних елементів щодо забезпечення особі можливості отримати швидкий, зрозумілий, доступний, справедливий та публічний  розгляд справи незалежним безстороннім судом, встановленим законом та отримання судового рішення, яке підлягає обов’язковому виконанню у розумні строки;  
- доступ до правосуддя як головна передумова права на справедливий суд  передбачає таким чином низку позитивних зобов’язань, які має виконати держава задля його забезпечення на рівні, який буде відповідати міжнародним стандартам; 
- підходи експертів та фахівців щодо складових елементів доступного правосуддя достатньо різняться, проте на наш погляд, найбільш змістовним вважається підхід щодо визначення елементів доступу до правосуддя через визначення перешкод для його реалізації або ж проблем такої реалізації. Цей підхід, який лежить в основі практики ЄСПЛ, вважається нами найбільш прийнятним саме через його практичну орієнтованість і направленість на вирішення даних проблем;
- виходячи з вищенаведеного, можемо зробити висновок, що  елементами доступу до правосуддя є відсутність фізичних, юридичних, економічних, темпоральних та суб’єктних перешкод. Кожна з цих груп передбачає відповідний перелік конкретних вимог до держави законодавчого, адміністративного, фінансового та організаційного характеру. Найголовнішими складниками відповідних заходів є територіальна, інстанційна та юрисдикційна доступність суду, незалежність та неупередженість суду, забезпечення права на правову допомогу, у тому числі безоплатну, питання розміру судових зборів, дотримання розумних строків розгляду справи та виконання судового рішення; 
- аналіз кожного з цих елементів дає змогу стверджувати, що в Україні справедливо найбільш складними в реалізації вважаються такі елементи, як дотримання розумних строків розгляду справи та виконання остаточних судових рішень. Можемо припустити, що якщо перша проблема може бути вирішена за рахунок завершення перехідного етапу судової реформи, який останні кілька років загальмував на етапі створення та функціонування органів, які є відповідальними за проведення конкурсів на зайняття вакантних суддівських посад та відповідне заповнення цих посад у судах, через що навантаження на діючих суддів покладається непропорційне вимогам доступного правосуддя (мова йде перш за все про ВККС), то друга проблема має більш складний характер, оскільки стикається з необхідністю виділення з бюджету значних фінансових ресурсів, які мають бути виплачені стягувачам за відповідними судовими рішеннями. Вважаємо, що вирішення останньої проблеми має передбачати комплексний підхід до вироблення чіткого механізму виконання подібних рішень шляхом знаходження у бюджеті достатніх ресурсів для покриття боргів держави;
- комплексний аналіз нормативних положень національного законодавства щодо доступу до правосуддя дозволяє стверджувати, що в Україні запроваджено широкий підхід до критеріїв забезпечення та елементів даного права, яке включає як саме право на звернення до суду в залежності від принципів територіальності, інстанційності та юрисдикції, так і гарантії ефективного справедливого розгляду справи у розумні строки незалежним, безстороннім та «законним» судом, а також виконання остаточного судового рішення;
- розглядаючи кожен елемент окремо, а також порівнюючи його із зазначеними у першому розділі роботи міжнародними стандартами, можемо стверджувати, що певні недоліки вітчизняної системи забезпечення доступу до правосуддя все ще лишаються. Так, найближчим часом має відбутись зміна системи окружних загальних судів у зв’язку зі зміною адміністративно-територіального устрою. Очікування експертів від таких змін є різними, проте вважаємо, що ліквідація старих та створення нових судів має відбуватись виважено, нові суди повинні бути правонаступниками  старих задля продовження розгляду вже відкритих справ і недопущення виникнення «судового вакууму» та інших проблем у доступі до правосуддя. Також особливої уваги від держави вимагатиме визначення кількості та територіальної юрисдикції новостворених судів, оскільки вже зараз зрозуміло, що створення їх механічно у межах нових районів (яких стало у три рази менше, ніж було старих), точно не покращить доступ до правосуддя осіб з позиції територіальної віддаленості, перевантаженості суддів і т.д.;
- окремою проблемою залишається питання невизначеності юрисдикції в окремих справах та обмеження через ці прогалини осіб у доступі до правосуддя. Вважаємо, що для вирішення цієї проблеми було б вірним запровадження зарубіжного досвіду та надання Великій палаті Верховного суду додаткового повноваження щодо вирішення питань конкуруючої або невизначеної юрисдикції, рішення якої мало би обов’язкову силу для всіх нижчестоящих судів. Саме такий підхід європейських країн дозволяє вирішувати відповідні складні юрисдикційні проблеми без створення додаткових бар’єрів та складності для заявників; 
- у контексті запровадження касаційних фільтрів як обмеження права особи на оскарження судового рішення у касаційних судах по справах, визначеного законодавцем як «малозначних» або «незначних», загалом погоджуємось що така норма узгоджується з міжнародними стандартами та практикою ЄСПЛ, оскільки вона направлена на посилення принципу правової визначеності, складовою якого є остаточність та виконання судового рішення, що набрало законної сили. Проте сам підхід законодавця до визначення суми позову для малозначної справи у розмірі до 100 прожиткових мінімумів, а також для незначної – до 250 прожиткових мінімумів зовсім не відповідає подібним підходам до визначення «малозначних» справ у європейських країнах, при врахуванні того, наскільки відрізняється рівень матеріальних доходів у них і у нас. До цього слід додати також, що встановлення в законодавстві права судді все ж прийняти касаційну скаргу до розгляду у випадку її особливої важливості для особи,застосовуючи дискреційні повноваження, призвели до формування різної судової практики, що також не посилює принцип правової визначеності та доступності до правосуддя;
- істотним викликом для забезпечення права на доступ до правосуддя стало розв’язання РФ повномасштабної збройної агресії проти України та запровадження воєнного стану. Екстрені кроки, які були здійсненні Верховною Радою України шляхом внесення змін до профільного законодавства, а також органами суддівського самоврядування щодо функціонування судової системи у цей складний час загалом можна оцінити як достатні. Надання права Голові Верховного суду змінювати територіальну підсудність судів, які опинились в окупації чи через військові загрози не можуть функціонувати, а також посилення засобів електронного правосуддя дозволили судам продовжувати здійснювати правосуддя навіть у надзвичайних умовах. 
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